Сабақ тақырыбы: Кальций
Сабақтың мақсаты: а)Периодтық жүйедегі орны, химиялық, физикалық қасиеттері туралы білім алады.
Ә)  Ой қозғай отырып,  жүйелеу, тұжырымдау қабілеттерін, танымдық белсенділігін арттыру;
Б) Оқушылард ұжымдыққа, алғырлыққа,  еңбекке, ізеттілікке  тәрбиелеу
Сабақ түрі:  Аралас сабақ
Сабақ  көрнекілігі: Периодтық кесте, сөзжұмбақ,
  Пәнаралық байланыс : биология, биология, әдебиет
 Сабақ әдіс- тәсілі: Түсіндіру, ой қозғау, әдебиет үйірмесі,  автор орындығы
 Сабақтың жүрілу  барысы:  Ұйымдастыру  кезеңі:
-Сабақта қалыпты жұмыс  істеуге мүмкіндік жасау
                  -  Оқушыларды психологиялық  дайындау
                - Амандасу
                 - Оқушылардың  сабаққа дайындығын  тексеру
  Үй жұмысы: 
Сіз білесіз бе?
Ыстық орындық.
1.Георгий Агрикола XVIғасырда металдар туралы не деп жазды. 
2.Тас ғасырында табылған сом күйіндегі металдар
3.Ертеде қай металды аспаннан түскен деп есептеді?
4.XVIII- ғасырда неше мкталл ашылды?
5.Тайқазан қай қалада құйылған, неше металдан құйған, металдарды ата?
6.Алтын киімді адам қанша алтын әшекейлермен безендірілген.
7.Металдардың өмірлік маңызы туралы айтып бер
8.Металдардың биогендік маңызы туралы айтып бер
Жаңа  сабақ:  Ой –қозғау
                     Кальций туралы не білесіңдер?
Мағынанытану. Әдебиет үйірмесі
1.Оқырман
2.Әңгімелеуші
      3.Сұрақ қоюшы
       4.Салыстырушы
        5.Талдаушы
       6. Зерттеуші 
«Білгенге –маржан» Түсіндіру.Слайдпен
 Құрамы: 1808 ж ағылшын ғалымы  Г. Дэви ашты.
 Табиғатта кездесуі:  Жер қыртысында 5- орын . Массалық үлесі  3,6% . Адам  ағзасында 1 кг.  
CaF Флюорит	СаСО3  алуан түрлі минералдар түзеді
                                                Са	кальцит, мәрмәр,  бор, әктас, ұлутас, маржандар

Ca (PO4)2  Фосфорит, апатит	СаSO4 *2H2O   ғаныш (гипс)
Алынуы: Өнеркәсіпте кальцийді  сілтілік металдар  сияқты, тұздарының балқымасын электролиздеу арқылы алады.
CaCl2	Ca+Cl2

Химиялық қасиеттері:тақтада жазып түсіндіру
Сa+ S=CaS кальций сульфиді
3Ca+N2=Ca3N2 Кальций нитриді
2Ca +O2=2 CaO Кальций оксиді
Сa+H2= CaH2Кальций гидриді
Са +С = СаС2  Кальций карбиді
Күрделі заттармен әрекеттесуі.
  Са+2HCl= CaCl2+H2
Ca +H2SO4= CaSO4+ H2
Ca +2H2O= Ca( OH)2+H2
Биологиялық маңызы.КАЛЬЦИЙ. Адам ағзасында 1000-1200 грамм кальций болады, соның 99 пайызы сүйекте, тіс кіреу-кесінде, ал 1%-ы ішкі жасушада, қан құрамында маңызды роль атқарады.Отандық ақ халаттылардың зерттеулеріне сүйенсек,  Қазақстандағы әрбір үшінші әйелде және әрбір бесінші ер адамда кәрі жілік және сан сүйегінің сынығы бар. Нақты айтқанда, елімізде жарты миллионға жуық адам остеопороз ауруының зардабын тартуда. Ал бұл тікелей осы кальций элементінің жетіспеуі салдарынан
туындайды екен. Кальций сүйектің саулығы мен беріктігін сақтайды. Әйтсе де адам 35 жастан асқаннан кейін сүйектен кальций кеми түседі. Бұл дертке көбіне ақ жаулықты аналар шалдығады. Нақтырақ айтсақ, 60 жастан асқан әрбір төртінші әйел зардап шегеді. Ал ер азаматтарда төрт есе сирек кездеседі. Остеопороз бүкіл қаңқаны, әсіресе сан, иық, омырт-қа сүйектерін зақымдайды.
ОйтолғанысБес жолды өлең
Бағалау
Үйге тапсырма: §32 №1-4

